

PRECIO DE SUSCRIPCION
EN ESPAÑA. PTAS. 1'25
EN EL EXTRANJERO 2'25
NUMERO SUELTO 0'25
ATRASADO 0'05

LA CORRESPONDENCIA

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsal
las principales Librerías.
REDACCION Y ADMINISTRACION
SAN PEDRO NOLASCO, 7.
ANUNCIOS: PALACIO 2 y 4
frente la Diputación Provincial

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.—ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

Casas recomendables

JOSE VICH
Jaime II, 33
Básculas, Romanas, Balanzas de todos los sistemas Nikola los miércoles. Economía y prontitud.
Especialidad en cajas de hierro para caudales.
Jaime II, 33
Perfumería parisiense
Visiten las señoras distinguidas el Colmado
LA PROVIDENCIA
PARA CAJAS DE HIERRO
Francisco Martínez
Palma—San Agustín 22—Palma

Juzgado de 1.ª Inst.
é Instrucción
PALMA DE MALLORCA

Don Manuel Pérez Porto, Juez de instrucción de esta ciudad y su partido.
Por el presente se hace saber: Que en méritos del sumario que me hallo instruyendo sobre defraudación en la propiedad literaria, á virtud de que-rella interpuesta por D.ª María Gamon y Aparicio, se ha decretado la ocupación de todos los ejemplares del calendario «El Zaragozano» del corriente año, y del próximo venidero, publicados y expendidos por el establecimiento tipográfico de los señores Rubí, Monserrat y Sabater que existió en la Calle de la Marina número 2 y Mar 3 de esta ciudad, y en su virtud, se demanda á todas aquellas personas, que tengan para la venta ejemplares de dicho calendario, los retengan á disposición de este Juzgado.
Dado en Palma á 19 de Noviembre de 1898.
Manuel Pérez Porto
Por mandado de S. S.
Guillermo Vidal.

Los autores

Extiéndese con rapidez el movimiento de protesta contra la absorción administrativa. Adquiere en Cataluña caracteres casi nacionalistas. Es regionalismo radical en Aragón, Intégrese en las formas históricas de su derecho foral en las provincias del Norte. Quiere definirlo y encauzarlo por medio de la autonomía democrática el Sr. Azcarate. Y en el fondo no hay sino el malestar hondo y persistente que produce una manera de administración que para nada ni por nada tiene en cuenta el derecho de los administrados.
La tiranía de Madrid resulta odiosa é insupportable; pero no porque Madrid, formado material y espiritualmente de cuanto las provincias le envían, impóngase á éstas con privilegios y exclusivismos; el Madrid que sofoca y abruma al resto de la nación es el burocrático, el de los ministerios, el de las juntas, el de los Consejos, el de los informes, el incansable consumidor de tinta, plumas y papel.
Este Madrid no tiene que hacer con el otro, al cual pertenecen de derecho y aun de hecho todos los españoles. Aquí todos encontramos abiertas de par en par las puertas de la Universidad, del Ateneo, de las Academias, de la prensa, de los talleres, de la industria. Aquí el provinciano cuenta siempre en mayoría, y el madrileño es un producto de las circunstancias y del medio, no de localidad y de cuna. Mas el Madrid administrativo, la gran colmena burocrática, hace que las especies se confundan, y que en su nombre y en un punto determinado converjan los odios nacionales. Ese Madrid ata, impide, enturba y esteriliza las mejores energías de todo el país. No parece sino

que se complace en poner plomo en las alas de cuanto tiene vuelo y en los pies de cuanto se mueve ó flota.
Elijamos varios ejemplos entre mil. Estos días ha venido de Valencia una Comisión para tratar del asunto del gas. Quejábase esta Comisión del desamparo en que las autoridades dejaron al Ayuntamiento en su lucha con Mr. Touchet; pero en fin, la cuestión del gas quedó aclarada é hicieron ver á los ministros la razón y el derecho que asistía á Valencia.
Ya en Madrid la Comisión, quiso aprovechar el viaje para resolver otros asuntos, y se dedicaron á recorrer los centros oficiales.
Presentaron una solicitud para que la ley de ensanche que rige en Madrid y Barcelona se aplicara á Valencia, como se ha aplicado á Alicante y á alguna otra población. Encontraron la mejor acogida en la dirección de Obras públicas; pero allí les enteraron de que la tal solicitud ha de pasar al ministerio de la Gobernación, de allí al ministerio de Hacienda y de este centro al Consejo de Estado, porque la Hacienda no ve con buenos ojos que los primeros veinticinco años cobre el Ayuntamiento el producto de la contribución urbana y prefiere que no se edifiquen casas á que se lleven los Ayuntamientos y no ella los ingresos. Concejal hubo que propuso á sus compañeros al oír esta relación, llevarse otra vez la solicitud á Valencia y no presentarla.
Hace nueve años acordaron en Valencia abrir un concurso para la presentación de planos de ampliación del Ensanche. Formularon el programa y lo enviaron á Madrid. A los nueve años resulta que el programa se ha perdido. Do reproducen, y se les contesta que ha de pasar á informe de la Junta de Caminos, Canales y Puertos, después á la Academia de San Fernando, y, en fin, que si no se vuelve á perder, dentro de otros nueve años quedará aprobado el programa. Entonces se abrirá el concurso, se elegirá el proyecto, que también ha de venir á Madrid, y someterse á infinitos trámites, y dentro de veinte años, cuando sea inútil, porque estará edificada sin sujeción á plano alguno la zona que se pretende aprochar, conseguirán los valencianos lo que ahora piden.
Otro asunto del Ensanche gestionaron.
Trátase únicamente de la reforma de las Ordenanzas. Hace ocho meses vino una comisión y estaba el expediente en la Junta de Caminos, Canales y Puertos. A los ocho meses la ha encontrado esta comisión en la Academia de San Fernando. Probablemente el año que viene, si envían nueva comisión, lo encontrará en la Junta de Clases pasivas ó en cualquier otro centro.
Ya que en los asuntos de ensanche consiguió tan poco, intentó ahorrar al Ayuntamiento algunos miles de pesetas. El año pasado se formó un censo de población, conforme previenen las disposiciones vigentes. Este año, con arreglo á la ley municipal, ha de formarse un padrón nuevo. Pedía la comisión que se aprobase por la superioridad el padrón del año pasado; para someterlo á los trámites de la ley municipal y ahorrase el gasto que ha de ocasionarle un servicio realizado. En la dirección del Instituto Geográfico se le contestó que era imposible. El padrón del año pasado se aprobará dentro un par de años y se devolverá al Ayuntamiento para que lo archive, puesto que entonces para nada servirá. De esta manera se obliga á los pueblos á gastar inútilmente el dinero.
No se desanimó la comisión valenciana á pesar de tanto fracaso.
Habló del proyecto de Fábrica de tabacos.
Imposible hacer nada. Falta el informe del ingeniero...
Pidió igualmente al ministro de Hacienda que resolviese el asunto de los solares de San Francisco. Estos

solares fueron subastados, y el Ayuntamiento solicita que se anule la subasta y se le adjudiquen á él por el tipo de remate. Los rematantes, excepto uno, están conformes, pues anteponen los intereses de la ciudad al suyo particular. El ministro se mostró dispuesto á complacer á la comisión. Esta cantó victoria. Al menos, dijo, podemos llevar á Valencia un asunto resuelto favorablemente. Esto ocurría por la mañana. Por la tarde varió la decoración. Resultó que el expediente, aunque obra en la Dirección de Propiedades desde el mes de Abril, no lo han extractado. Hay que extractarlo (trámite burocrático de mucha importancia), y después ha de pasar á informe de la Dirección de lo Contencioso.
Otros varios asuntos de menos importancia ha gestionado la comisión. En todos obtuvo resultado negativo.
Ahora, donde dice «Valencia», cada una de las provincias y cada uno de los pueblos de España verá seguramente su nombre. Es un Calvario trillado por el sufrimiento nacional.
Y así no hay que buscar en estos ó aquellos sentimientos, ni en estas ó aquellas propagandas, la extensión de la protesta regionalista.
Los Gobiernos que han mantenido y mantienen semejante régimen de administración son los verdaderos apóstoles del regionalismo...
Ellos han empollado los huevos, ellos han traído las gallinas.

EL MENSAJE

DE LA
Comisión Catalana

He aquí el Mensaje que la Comisión Catalana que le firma ha entregado á la Reina Regente:

«SEÑORA:
Los presidentes de la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País, del Fomento del Trabajo Nacional, del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, del Ateneo Barcelonés y de la Liga de Defensa Industrial y Comercial, legalmente constituidas en la ciudad de Barcelona, penetrados de la aguda crisis que está atravesando España en estos momentos y del luctuoso porvenir que le aguarda, si acaso se desoyen las enseñanzas que se desprenden de los actuales infortunios, han considerado de urgente necesidad acudir—en nombre propio y en el de las colectividades que representan—á V. M., como jefe supremo del Estado, en solicitud de aquellas reformas substanciales que, en opinión de los exponentes, podrán conducir á la regeneración de un país, hoy poco menos que agotado, si no moribundo.
La enfermedad que desde remotas épocas viene minando nuestra patria, por lo mismo que deriva de vicios originarios de raza, que pueden sintetizarse en la pobreza de cultura y en la escasa afición al trabajo, ha echado ya tan profundas raíces en su organismo que, sólo á favor de la evolución natural de los tiempos, de un comercio más íntimo con las ideas modernas y de remedios heroicos aplicados con perseverancia, podrá lograrse su extinción.
Por haber España echado en olvido que la instrucción y la educación constituyen el más poderoso instrumento civilizador de los pueblos, no ha decretado todavía la enseñanza obligatoria, y de ahí que al finalizar este siglo—causa rubor consignarlo—y cual si para nosotros hubiese de ser perdurable la Edad Media, sólo poco más de la mitad de sus habitantes saben leer y escribir, manchando de color negro el mapa de la cultura europea. Nuestra enseñanza elemental y la superior, pobres de suyo, rinden escaso provecho, ora por las miserables consignaciones que á tan preferente servicio asigna el Estado, ora porque las direcciones de Instrucción pública, por un mal entendido ordenancismo, no se han decidido á romper los moldes de una pedagogía rutinaria, para infiltrarse de ese espíritu práctico y positivo imperante hoy en todas las Escuelas de los países cultos.
Gracias á los hábitos de pereza encarnados en nuestra manera de ser, para muchos españoles las delicias de la nómine, y no el rudo trabajo corporal y de la mente constituyen la única y más cómoda aspiración, de donde que los gobernantes, atentos á los gritos de los perezosos, no den paz á la mano creando destinos de todo

punto inútil y á menudo meramente decorativos. Enlazado con esto tenemos un verdadero ejército de hombres que en la flor de la edad y en condiciones sobradas para ganarse el sustento, prefieren la comodidad de holgar años y años al amparo de esa colosal Casa de Beneficencia que lleva el nombre de «Clases pasivas», consumiendo gran parte del presupuesto, en vez de ser útiles á sí propios y á la patria, dedicándose á profesiones honrosas. Tantas brazos ociosos y tantas inteligencias adormecidas por el descanso, de aplicarse al fomento de las artes, de la agricultura, de la industria y del comercio, aumentarían la riqueza pública, en vez de aniquilarla.
Pais el nuestro sugestionado por la oratoria, á la par que idealista y soñador, ha dado recientes muestras de no conocer una verdad tan elemental como la de que el arte de la guerra ha de tener su preparación en los tranquilos momentos de la paz; y así, en vez de crear un ejército de verdaderos soldados útiles á la patria, ha constituido simples agrupaciones de hombres, de héroes si se quiere, que han sabido morir, pero que al parecer sin culpa de nadie—como si hubiese efectos sin causa y solo la virtud de un sino adverso—no ha bastado su sangre generosa para impedir que se perdieran las colonias y regresaran los supervivientes al suelo nativo, aniquilados, vecinos de la muerte, con los estigmas, sí, de un clima inhumano, pero, lo que es cien veces peor, con el sello de una miseria que delata, bien á las claras, la inconcebible deficiencia y el punible abandono de nuestra administración.
Y no será, ciertamente, porque estén poco nutridas las huestes del personal administrativo en las innumerables oficinas del Estado; antes al contrario, el número de empleados excede á las necesidades de la más complicada burocracia, y como son tantos y están tan mal retribuidos, si no viven en olor de santidad, la penuria los hace inmorales. Y como hasta ahora, dado el juego de la política, no ha podido recabarse una ley de inamovilidad que los dignifique, su progresión numérica va diariamente en aumento, y amenazados á cada instante con la cesantía, ni poseen la aptitud que solo la larga práctica concede, ni sienten cariño á un puesto que el más insignificante cambio gubernamental les hace perder.
No es menos doloroso consignar que la política en nuestro país no suele ser arte de gobernar, ni de hacer administración, ni de cumplimentar severamente las leyes, ni de sostener los principios de autoridad, ni de elevar, con el buen ejemplo, el sentido moral del pueblo—hoy tan decaído é indiferente á pesar de nuestras incontables desdichas,—sino que viene reduciéndose á una lucha personal bizantina y á un juego de equilibrios para prolongar el disfrute del presupuesto. De ahí que con más facilidad surja una crisis por la destitución de un funcionario ó porque un aspirante no ha alcanzado un puesto, que por el choque natural en la defensa de grandes principios y de cuestiones de Estado.
Una nación con tales vicios de origen y organizada de esta suerte, por la fuerza irresistible de la lógica ha debido perder su imperio colonial, como sufriría mañana nuevas mutilaciones de su territorio y se iría deslizado por la pendiente de un total aniquilamiento, hasta desaparecer absorbida por razas más potentes y de talento menos soñador, si los que se juzgan aún con derecho á la vida—y éstos no son otros que los que con el sudor de su frente sostienen las cargas públicas—no levantan su voz en estos premiosos instantes de la historia de España, en demanda de moralidad y justicia y en petición de reformas salvadoras.
No se trata, señores, de hacer política de partido, ni de crear antagonismos entre los miembros de la gran familia española; se trata solo de sumar fuerzas por parte de los que no les mueve otro fin que el de la regeneración del país; regeneración que únicamente pueden llevar á cabo los hombres que trabajan y no los políticos de oficio.
No desconocen los exponentes que siendo tan múltiples los principales orígenes de nuestra decadencia, había de ser de tal índole la reforma de la mayor parte de los organismos político-administrativos del país, que la simple enunciación de cuanto habría de modificarse cobije el ánimo más esforzado; pero desde luego opinan que la mayor suma de los males presentes—aparte los defectos originarios de raza—dependen de la manera como funciona el actual parlamentarismo y del empeño que muestra el Estado en mantener centralizadas todas las funciones de gobierno, incensables que podrían ejercer las diversas regiones de España, con un entonamiento administrativo que en manera alguna adoja-

ria las ligaduras que mantienen la actual unidad de la patria.
Si esto es así, se impone la necesidad de que el sistema representativo por clases sustituya al parlamentario vigente y que se conceda una amplia descentralización administrativa regional, conservando el Poder central únicamente aquellos atributos de acción comita sobre todo el territorio y los que exijan las relaciones internacionales.
El sistema parlamentario, por lo menos en lo que su aplicación á España se refiere, podrá ser una hermosa concepción teórica; pero queda juzgado por los hechos. Las Cámaras y los Municipios no constituyen hoy día la verdadera representación del país trabajador, son una creación ministerial para disponer de dóciles mayorías. Con sufragio restringido y con sufragio universal, ora porque atargados no poseemos aún bastante educación política, ora por indiferencia musulmana á la cosa pública, ó ya también como fruto del desengaño, ello es que nadie ignora el mecanismo de las elecciones; pero si en vez de votantes, constituyeran una masa homogénea, se agruparan los electores por gremios, clases ó colectividades afines, llevarían al santuario de las leyes ó á los escaños de los Municipios no á las personas designadas con antelación por el Gobierno central ó por sus representantes, sino á los que por su capacidad, por su honradez y por su conocimiento de las cosas, aquellas agrupaciones estimasen dignas de representarlas. En una palabra: el gobierno del país por el país. Hoy la bondad del sistema representativo gremial lo están demostrando nuestras Universidades al elegir un senador, con independencia absoluta de la voluntad ministerial.
Sería entonces cuando, gracias á un sufragio verdad, los Ayuntamientos perderían el carácter político que hoy les distingue y que nunca debieran tener, y llegarían á las Cámaras para la confección de las leyes, no los que han de luchar con ellas, sino los que han de sentir su saludable peso. Sólo entonces podrían acometerse las grandes reformas que anhela el país, como la inamovilidad de los empleados, la limitación de las clases pasivas, la reducción de los gastos superfluos, la simplificación y mejora de los servicios públicos y todo cuanto pudiese dar solidez estable á la patria española; digna de mejor suerte.
La oposición casi sistemática, ó por lo menos obstruccionista, que se hace por los Gobiernos á la vida y expansibilidad de las provincias, es otro causante de la decadencia del país. Las redes inextricables de nuestra burocracia, el inconsiderable abuso del expediente, la lentitud desesperante de los trámites y el desconocimiento técnico de lo que se ha de resolver, tienen paralizado todo el movimiento periférico. Esa tutoría en todo y por todo, hasta lo más baladí, condena á las diversas regiones de España á perpetua minoridad, con daño para ellas y para la nación en conjunto.
En el organismo humano bueno es que haya un centro impulsor que lleve la sangre vivificadora hasta los últimos confines; pero cada uno de los órganos ejerce por sí mismo aquellas especiales funciones que derivan de su propio automatismo. Así la nación: enhorabuena que mantenga conexiones todos los territorios; pero que no sea tan tiránico y absorbente su poder, que pretenda entrenar las energías de cada región, tanto más cuanto no pueden ser medidas con igual rasero por sus diferencias de raza, de idioma, de capacidad, de necesidades, de costumbres y hasta de hábitos de trabajo. Hecha la división del territorio, no cual hoy, por medio de un convencional artificio, sino en grandes regiones, históricas, pero unidas en lazo común para no quebrantar la unidad nacional, cada una de las partes podría celebrar con ciertos económicos con el poder central periódicamente revisables; conservar su derecho regional; tener iniciativa para solicitar las modificaciones jurídicas justificadas por la evolución de los tiempos; plantear enseñanzas técnicas, según las necesidades de la región, aligerando las cargas que pesan actualmente sobre el Estado, é imprimir un gran desarrollo á todas las fuerzas de riqueza local, hoy muchas de ellas latentes, porque en las actuales provincias no puede moverse siquiera una piedra, ni acometer la más leve reforma, sin la venia del eterno tutor: el poder central.
En virtud de lo que se acaba de exponer, los infrascriptos, por sí y en representación de las respectivas colectividades, antes indicadas, que presiden, tienen la altísima honra de elevar respetuosamente á los pies del trono la presente exposición súplica de que en las leyes vigentes y en la actual organización del Estado se hagan las modificaciones necesarias, de acuerdo con las siguientes conclusiones que rendi-

mente someten a la magnánima consideración de V. M.

1.º Los Ayuntamientos, las Diputaciones y el Senado serán elegidos directa o indirectamente por gremios, clases y corporaciones.

2.º Se dividirá el territorio de España en grandes regiones de delimitación natural por su raza, idioma e historia; concediendo a cada una de ellas amplia descentralización administrativa, para que puedan establecer conciertos económicos, fundar enseñanzas técnicas de importancia local, tener iniciativas para la conservación y reforma de su derecho propio y facultad para emprender cuantas obras públicas sean necesarias para la más rápida explotación de todas sus fuentes de riqueza.

3.º Continuarán a cargo del Poder Central únicamente aquellas funciones que demanda la actual e indestructible unidad política de España para mantener la conexión de las diversas regiones y las relaciones internacionales.

Madrid 4 catorce de Noviembre de 1898. Señora: A. L. R. P. D. V. M., Bartolomé Robert, presidente de la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País.— Juan Sallarés Pla, presidente del Fomento del Trabajo Nacional.— Carlos de Camps y de Olinellas, presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.— Luis Domenech y Montaner, presidente del Ateneo Barcelonés.— Sebastián Torres, presidente de la Liga de Defensa Industrial y Comercial.

FUERA DE ESPAÑA

Guillermo II, íntimo

Durante muchos días hemos creído los españoles que el yate Hohenzollern, de vuelta de su viaje, asomaría a la costa gaditana, mostrando sobre el entrepuente la figura toda arrogancia y toda poderío del César.

Siempre de actualidad este tipo del kaiser, lo es ahora más para nosotros que hemos creído conocerlo y que creímos admirar como una cosa rara a este Emperador ubíeno y con aptitudes para todo, que manda ejércitos y buques, organiza la enseñanza, redacta leyes, pinta, toca, baila, canta, escribe y representa.

No podemos contemplar a este verdadero «hombre del siglo»; a cambio de ello los lectores se enterarán con gusto de las líneas siguientes que representan a Guillermo íntimo, al Emperador «por dentro».

Allá, en el palacio de Berlín, a las seis de la mañana, en todo tiempo, luzca el sol ó no haya amanecido todavía, el Kaiser abandona la cama.

Se viste él solo y se coloca el uniforme.—El Emperador no viste más que de uniforme; en su guardarropa los hay prusianos, alemanes, extranjeros; de caballería, de infantería, de artillería, de marina...—El que usa por las mañanas es el de general prusiano en tenue de diario.

Ya vestido el Emperador, va a tomar el desayuno al cuarto de su esposa, cuarto célebre en la historia del arte por los magníficos lienzos de Watteau que penden de los muros.

Los Soberanos se desayunan solos, sentados a una mesa pequeña, cerca de una ventana. El almuerzo es abundante: huevos, carne, leche, café, que se sirven el matrimonio mismo sin admitir ningún criado a su presencia.

A este tiempo los príncipes llegan al cuarto de mamá. Besan la mano del Emperador, abrazan y besan a la Emperatriz, preguntan cómo ha pasado la noche, cuentan cómo ha sido la suya, dan noticia de lo que tienen que estudiar en el día... Si los Soberanos están contentos de la conducta de los chicos, los reparten golosinas, que éstos, como todos los chicos, comen alegremente. El cuadro, dice un mancebo Langostine imperial, que desconoce por lo visto como esto ocurre en toda casa donde hay padres, gana de golosinas y dinero para proporcionarlas, el cuadro es encantador, idílico, admirable.

Desde luego que el Emperador es, en efecto, un buen marido y un buen padre, que vive en buen burgo.

—Nunca soy tan dichoso—dice él mismo,—como cuando almuerzo solo con mi mujer ó leo párrafos de un libro que le gusta.

A las ocho termina la escena de familia. Los príncipes mayores se marchan a estudiar; los «principitos» se van con sus camareras; el Emperador se dirige a su gabinete de trabajo y da principio a sus faenas del día.

El despacho del Kaiser es de aspecto severo, adornado de pannelos verde oscuro y de cortinajes del mismo color. En uno de los testeros principales, entre dos ventanas, hay un retrato, en tamaño natural, de la Emperatriz, retrato obra de Kiesel, cuyo trabajo ha sido mil veces reproducido y se halla en la mitad de las casas alemanas.

En la pieza vecina a este despacho aguardan los ayudantes militares de Guillermo II. Este les llama, les reparte el trabajo del día y les despide, entregándose al

examen directo y minucioso de trescientas ó cuatrocientas cartas que recibe al día. Al lado de casi todas estas cartas—peticiones, reclamaciones, quejas—el soberano escribe una nota, después se hacen informaciones, y cuando es de justicia que se haga, se hace.

Absorto en su trabajo, el Emperador olvida muchas veces que ha llegado la hora del paseo. Es la misma Emperatriz quien, ya vestida, viene a recordárselo. El matrimonio sale en carruaje; sin escolta, marcha al campo, descendiendo allí y dá un pequeño paseo a pié.

Quien no les conozca no adivinará que aquel jefe del ejército, aquella señora sencillamente puesta que ve cogida a su brazo, charla y ríe con él, son los Emperadores.

Vuelto de paseo el Emperador, recibe hasta la una en una sala especial más lujosa y más grande que el despacho. Entra primero uno de los intendentes de Palacio, que informa al soberano de cuanto afecta a la administración de los dominios imperiales; después los jefes de los distintos gabinetes civil, militar de marina, etcétera. Todo lo firma Guillermo, principalmente lo que al ejército concierne. De capitán arriba nadie firma los nombramientos sino él, y se calcula que en los diez primeros años de reinado ha firmado sólo del ministerio de la Guerra 85 000 documentos.

Después del despacho oficial recibe en audiencia a los particulares. A la una de la tarde se retira a almorzar. Cinco días por semana el almuerzo es, como el desayuno, en las habitaciones de la Emperatriz y su familia. Los otros dos días hay convidados a la mesa imperial.

Después del almuerzo vuelve a salir la augusta pareja. Ya no de paseo sino a devolver una visita, a inspeccionar tal construcción, a ver aquel estudio de artista.

A las cinco, Guillermo II está de nuevo en su mesa de trabajo, donde concluye lo que no pudo terminar por la mañana. Luego se entretiene escribiendo y leyendo periódicos hasta la hora de comer.

A esta hora siempre hay un cierto número de convidados: oficiales, pintores, músicos, profesores, hombres de ciencia. Durante la comida, hay por lo general una conversación muy animada y muy alegre. El Emperador pregunta a cada uno y le hace hablar de lo que constituye su especialidad.

Terminada la comida pasan todos a la biblioteca de la Emperatriz, donde se hace música, se charla, se discute; al Emperador le gusta mucho esta última parte de la vida del día.

De pronto se levanta Guillermo. Al ver esto, signo de que el Soberano da por concluida la velada, se marcha todo el mundo.

Y el libro dedicado a la vida del Kaiser, de donde son las líneas que anteceden, termina diciendo:

«Desde este instante una gran calma reina en el Palacio. No se oye sino el paso de los centinelas que velan por la seguridad del Soberano. Las sombras murallas se elevan gigantescas hacia el cielo, tachonado de estrellas. La casa imperial duerme y descansa...»

Peces antediluvianos

Perforando túneles y pozos en el O. de los Estados Unidos, en los Estados de Nevada, Utah y Arizona, se hallan con frecuencia yacimientos de sal gema a distintas profundidades, que llegan a veces a cien metros. En estas masas de sal hay enterrados centenares de peces en perfecto estado de conservación. Se supone que dichas capas salinas ocupan el fondo de un antiguo lago, cuyas dimensiones alcanzaban a 50 kilómetros de longitud por 20 de anchura.

Dos peces que de él proceden se parecen al sollo, y en nada se asemejan a los que hoy viven en los lagos y ríos de aquella región. No están petrificados, sino conservados con su misma carne, tan perfectamente como si acabasen de sacar de un trozo de hielo. Al separarlos de su envoltura y exponerlos al calor del sol, se ponen duros como si fuesen de madera a pesar de lo cual algunos obreros han tratado de alimentarse con estos restos antediluvianos.

El empréstito

El Nuevo País ha recibido de Londres la siguiente información acerca del empréstito carlista:

«Mucho antes de que empezasen en París las negociaciones de la paz, ya trabajaban los carlistas para levantar un empréstito, única cosa, según ellos, que les faltaba para movilizar sus huestes y sentar a D. Carlos en el Trono de España.

En el extranjero, sobre todo en algunos centros políticos de Londres, se siguieron con interés los manejos carlistas.

«Solamente en España han permanecido ustedes sin saber lo que pasaba por el

mundo! Se supo en Londres que D. Carlos había estado en París y que allí se celebró una reunión de legitimistas franceses, en la que el marqués de Cerralbo expuso el estado de las fuerzas carlistas en España, las probabilidades de triunfo por las simpatías de la opinión hacia D. Carlos, y concluyó pidiendo el apoyo de los buenos monárquicos franceses, ofreciéndoles garantías si suscribían un empréstito de cien millones de pesetas. En aquella reunión, a la cual no asistió el pretendiente, se le prometió al marqués de Cerralbo ponerle en relación con una respetable casa de banco, por si le convenía el negocio. Los legitimistas franceses prometieron un decidido apoyo moral.

«La casa de banca en cuestión entró en tratos con el representante de D. Carlos, y se formó un sindicato de banqueros para estudiar el negocio.

«El sindicato exigió primeramente una fianza hipotecaria, que podrían prestar con sus bienes D. Carlos y sus secuaces.

D. Carlos se vió cogido, y no debe tener mucha fé en el triunfo de su causa, cuando no aceptó la condición impuesta, alegando que a él no le permitirían sus fieles súbditos hipotecar sus bienes, y que él, a su vez, no quería exigir más sacrificios a sus partidarios.

«El sindicato decidió enviar un delegado a España para que recorriese las provincias y se informase del estado de la opinión y de las fuerzas reales del carlismo.

«Después de haber estado en España quince días, volvió el delegado a París con malas impresiones y fracasó el empréstito.

Los carlistas se desesperaron mucho y estaban a punto de perder las esperanzas, cuando D. Carlos recibió la visita del banquero inglés Roger Lorelit. Este banquero prometió a don Carlos grandes facilidades para levantar un empréstito en Londres y por acá se vino el pretendiente, acompañado del marqués de Cerralbo, se alojaron en un hotelito en Towerhamlet y allí se celebraron las conferencias.

Lorelit mientras duraron las conferencias visitó con gran frecuencia el Foreign Office y...

El empréstito se ha cubierto por los banqueros ingleses.

«Dícese que se ha celebrado un pacto secreto comprometiéndose los carlistas a satisfacer varias pretensiones del Gobierno inglés. El documento en que los carlistas dan garantías para el empréstito ha sido firmado por D. Carlos, Cerralbo, Olazábal (D. Tirso) y Sibate, conde del duque de Solferino.

En la colonia española de Londres se hacen muy apasionados comentarios acerca de este asunto, acusando a los carlistas de malos patriotas y se desea que el Gobierno español averigüe lo que haya de oculto en los evidentes tratos oficiosos entre los carlistas y el Gobierno inglés.

Aquí nadie cree en el triunfo de los carlistas, y nadie supone tantos los banqueros que han dado el dinero; pero se cree que el Gobierno inglés persigue una finalidad política y hace de los carlistas instrumentos de sus planes.»

Noticias varias

Según una real orden del ministerio de la Gobernación, deberán ser admitidos a examen los individuos que por enfermedad justificada no han podido concurrir al sorteo verificado entre los aspirantes a ingreso en el cuerpo de correos.

Leemos: «Los Tenedores de la Deuda exterior del Estado, que antes percibían trimestralmente el importe de los cupones por anticipado y con buena prima, se ven ahora obligados a tener que esperar mucho tiempo después del vencimiento. Aun no se ha señalado el día en que empezará a hacerse efectivo el importe de los intereses de dicha Deuda que vencieron el 1.º de Octubre último.»

Escríben de Málaga: Entre los repatriados llegados a bordo del vapor «Gran Anilla», procedente de Puerto Rico, venía un casado con una muata, la cual durante la travesía dió a luz un mestizo que fué y era objeto de gran curiosidad.

La Cruz Roja se encargó de este matrimonio y del recién nacido, conduciéndolos en coche a la posada de la plaza de Arriola.

Por indicación de un respetable sacerdote la benéfica institución acordó por unanimidad, en el mismo muelle, bautizar a la recién nacida. Una numerosa comisión de señoras y caballeros visitó al señor obispo que concedió los preparativos.

El bautizo se celebró a las siete de la noche del día siguiente a su llegada en la iglesia de la Victoria siendo padrinos el presidente de la Cruz Roja D. Lorenzo Oendra y madrina la Exma. Sra. D.ª Elisa Gómez presidenta de la Junta de damas.

A la bautizada se le puso el nombre de María de la Concepción, por ser esta advocación de la patrona de la asociación a la vez que del ejército español.

Nuestro aplauso al iniciador de esta ge-

nerosa idea y a la noble sociedad de la Cruz Roja, siempre activa y siempre patrocinadora de tan caritativos actos.

Nada menos que la friolera de unos 3.000 kilos de lianas de la Albufera, se han despachado en el transcurso de estos últimos dos días en la plaza de la Pescadería de Mahón.

Nuevo Catedrático.—El Excmo. señor Obispo de Ciudadela ha tenido a bien nombrar al Rdo. Dr. D. Ramón Garcés y Aznar Pbro. ex-Secretario del difunto Sr. Obispo de Mallorca Dr. Corvera, Catedrático de Teología Pastoral y Práctica Parroquial, en el Seminario de Ciudadela. Felicitamos cordialmente al Dr. Garcés por este su nuevo cargo.

Del Diario de Ibiza: «B un conocido propietario de esta ciudad le ha nacido estos días una lechona que es una rareza.

El animalito no presenta más que un orificio, en vez de los dos que debía tener, destinados a enagerar vientre y orina ó vejiga, respectivamente; pero no le hace falta el de que carece, pues aquél orificio de uno y otro.

Es, por lo visto una lechona simplificada.»

Y a propósito de propietarios. Están éstos en que no les llega la comida al cuerpo, ante la persistencia de las nubes en soltar el agua, pues temen que, si seguir lloviendo, vá a pudrirseles el muniato y la patata, que en su casi totalidad permanece aun per extraerse de debajo la tierra. Puede asegurarse que no se pudrirá, porque hay que confesar que este año la Providencia vala por los propietarios.

El miércoles de la pasada semana en una choza del predio «San Vives» del término de Ferrerías, fué hallado casi extinguido un joven de unos catorce años de edad.

Atribuyese el hecho a la tempestad de truenos y relámpagos que se desencadenó y que una de las aetias pudiera haber sido causa de encontrarlo en aquel estado.

El infeliz después de haberle administrado los Santos Sacramentos, falleció a los pocos momentos.—D. E. P.

El batallón de orden público

Según telegrama de un correspondiente en la Habana, ha embarcado ya en aquel puerto con rumbo a la Península el batallón de Orden público.

Dos recientes sucesos han puesto de relieve a este batallón, que mandaba en la actualidad el teniente coronel de la Guardia civil, Sr. Paglieri.

Era el cuerpo de Orden público de la Habana uno de los que más llamaban la atención en aquel ejército.

Se nutría de soldados escogidos en los reemplazos que iban llegando a la Isla, gente moza y de buen porte, con relativa cultura, y estuvo de ordinario mandado por jefes y oficiales distinguidos.

Nadie que conozca el batallón de Orden público de la Habana encontrará exagerado el concepto de cuerpo brillante que, tanto en las funciones esencialmente militares como en las de vigilancia que le estaban encomendadas, podía presentarse en cualquier parte ocupando lugar preeminente.

Como el perímetro de la Habana es tan extenso, tenía este cuerpo un escuadrón lucidísimo que cuando formaba en conjunto llamaba con justicia la atención de las gentes.

Hasta el uniforme era elegante y contribuía a dar carácter al Cuerpo de Orden público.

Todos sus jefes han cuidado mucho de que el batallón fuera modelo.

A su frente estuvieron jefes tan distinguidos como los hoy generales Martínez y Pavia; también le mandó el infortunado Santocildes.

Epoca saliente de este cuerpo fué aquella en que tuvo por primer jefe al hoy coronel de la Guardia civil Don Emilio Elias.

Este es el batallón de la protesta; este es el Cuerpo que ya ha embarcado para la Península.

Turrone de Jijona

Se encuentra ya en esta capital el antiguo y acreditado turroneiro de Jijona Antonio Sevilla, que todos los años tiene su puesto de venta en la calle de San Nicolás núm. 35 donde abrirá su despacho el próximo domingo 30 del actual.

Trae un numeroso y escogido surtido de turrone de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Lache negro; Feladillas blancas, Garrapinas, Piñones, Anises, Patatas de Malaga y otros dulces todo de clase fina y superior.

El telégrafo

Noticias varias

Madrid 22, 10 m. El general Polavieja ha llegado a Estella en donde se le ha hecho un entusiasta recibimiento.

Las Cámaras de París han firmado el tratado entre Francia e Italia.

Ha dimitido el cargo de jefe del Ministerio de Fomento el gamacista D. Martín Bernal. Dicha dimisión le ha sido admitida.

Rivas.

Teatro-Circo Balear

Compañía de zarzuela cómica de D. José Gil.

FUNCION PARA HOY

Las amapolas

El Santo de la Isidra

Agua, Azucarillos y Aguardiente

A las ocho en punto.

Entrada general 2 reales.

Correos

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller) Martes, 6 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcutia). Viernes, 6 tarde, para Barcelona, (directo). Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo). Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcutia).

Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alcutia); 12 id. de Barcelona (via Sóller). Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id. de Barcelona, (directo). Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcutia). Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo)

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Abril de 1898. De Palma hasta Manacor y Felanitx. A las 740 mañana 2 y 625 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde. De Palma hasta La Puebla. A las 740 mañana 230 y 625 (mixto desde Tímpalme tarde. De Manacor hasta Palma. A las 230 (mixto) 630 mañana y 515 tarde. De Manacor hasta Felanitx y La Puebla. A las 630 mañana y 515 (mixto en los Ramales) tarde. De Felanitx hasta Palma-Manacor y La Puebla. A las 640 mañana 1215 (mixto hasta Santa María) 525 (mixto desde Empalme) tarde. De La Puebla hasta Palma-Manacor y Felanitx. A las 655 mañana, 1 y 525 (mixto hasta Empalme) tarde.

Almacenes

MONTANER

SINDICATO, NUMERO 2

Pañería para novedades para Señora y Caballero

SASTRERIA Y CAMISERIA

Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para

PRIMAVERA Y VERANO

Ricos y extensos surtidos de géneros para

SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido también grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros a precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, núm. 2

ENSEÑANZA PRÁCTICA

DEL

Castellano en las Baleares

FOR

D. Damian Boatella

y D. Matías Bosch

Obra utilísima para la enseñanza del castellano, que fué premiada en la exposición universal de Barcelona y como tal reconocida por la superioridad.

ALCANCE DE LA TARDE

Cosas de mar

Precedente de Mahón ha fondeado en nuestro puerto esta mañana a las seis el vapor «Puerto Mahón», con la correspondencia, 30 pasajeros, entre ellos don José Estela, don Bernardino Borrás y el director de la Maquinista Naval don Pablo Ruiz.

A las doce también ha fondeado el «Cataluña», procedente de Barcelona, con la correspondencia gran número de pasajeros entre ellos el nuevo gobernador de estas islas don Roman Laá, el concejal don Francisco Casanovas, el agente de Aduanas Sr. Ruillán; el empresario del Teatro Circo Sr. Gil, la triple D.ª Orianta Bisco y el baritono don Ricardo González. También han venido repatriados cuyos nombres damos en otro lugar de este diario.

El vapor correo «Unión», que tenía que salir esta mañana para Ibiza y Valencia ha suspendido la salida a causa del mal tiempo.

Según telegrama que ha recibido la Isleta Marítima el vapor «Bellver», ha llegado al puerto de Barcelona a las siete y media de esta mañana sin novedad y sin ningún cerdo muerto.

También se ha recibido telegrama de la llegada del vapor «Isleño» a Marsella sin novedad, después de haber travesado un furioso temporal.

Durante la travesía del vapor «Cataluña», desde Barcelona a este puerto ha encontrado duro temporal por cuyo motivo ha retardado su llegada.

Ayer por la mañana a unas cinco millas S. O. de la Dragonera el bergantín goleta italiano «Adelia», encontró al bergantín griego «Caterina», que el sábado fue abandonado por sus tripulantes a unas 30 millas del puerto de Andraitx yendo estos a desembarcar en una lancha al puerto de la ciudad vella.

Enseguida los tripulantes del «Adelia», pesaron la mitad de la tripulación al «Caterina», los cuales consiguieron darle un remolque logrando alcanzar puerto, fondeando esta mañana frente al Corp Marí. Durante todo el tiempo que estuvieron dándole remolque, los tripulantes estaban sacando el agua que tenía dentro las bodegas por tener una vía de agua.

Según hemos oído, los consignatarios del vapor «Santa Ana», Sres. Borrás y Estela han comprado al vapor «Puerto Mahón», con el objeto de hacer los viajes desde este puerto al de Barcelona.

Las Memorias de Bismarck

Saben nuestros lectores que dentro de breves días serán publicadas las Memorias del Príncipe de Bismarck, Memorias dictadas por el célebre Canciller a su Secretario Lother Bucher. Se ha dicho muchas veces que de no haber persistido en la guerra los franceses, después del Sedán, hubieran logrado salvar, por lo menos, la Lorena. Las Memorias de Bismarck vienen a demostrar que la anexión de Metz y de Strasburgo, estaba decidida desde el comienzo de las operaciones militares. He aquí un pasaje interesantísimo relativo al asunto que publica un periódico. Habla Bismarck: «Por muy crecida que hubiera sido la idemización de guerra, no habría compensado los enormes sacrificios que nos vimos obligados a realizar. Era deber nuestro proteger a la Alemania meridional contra los posibles ataques de Francia, poniendo término a la presión constante que Francia había venido durante siglos ejerciendo sobre ella, dificultando la organización alemana, Baviera, Wurtemberg y Baden, estaban constantemente amenazados por la plaza de Strasburgo. Durante un período de doscientos cincuenta años, han hecho los franceses lo menos deca veces la guerra a Alemania.

En 1814 y 1815 tratóse en vano de oponer un valier a estas continuadas invasiones; pero la verdadera causa de ellas no es otra que la inextinguible ambición y la arrogancia incurable del pueblo francés; y con tanta frecuencia del peligro constante necesitábamos defendernos creándonos una verdadera frontera. Otro está que la pérdida de una parte de su territorio causará indecible amargura a los franceses; pero esto no importa. Aunque no nos anexionáramos provincia

alguna, hubrían de sentir el dolor que lleva aparejada la huacillación del vencimiento. Los franceses nos odiaban ya desde que derrotamos a los austriacos en Sadowa. ¿Cuáles podrán ser sus sentimientos para con nosotros después de Wörth y de Metz? ¡La revancha! Este será el grito de que se oiga en toda Francia el propio día en que se ajuste la paz, con anexión ó sin ella.

Un enemigo, al cual no es posible convertirlo en amigo de algún modo, debe ser puesto fuera de combate para siempre. Francia es la única potencia que ha turbado siempre la paz europea; y en cuanto de nuevo se encuentre en condiciones para ello, volverá a turbarla.

Justo es que los vecinos de Francia adoptemos las medidas que reclama nuestra seguridad.

Repatriados

A bordo del vapor «Cataluña» han llegado este mañana a esta ciudad los siguientes repatriados:

Miguel Serra Massanet, de Manacor; Pedro Martorell Alomar, de Luca; Bartolomé Oliver Tomás, de Palma; Antonio Sagreras Artigues, de Felanitx; Mateo Ginard, de Artá; Bartolomé Melis Bauzá, de Capdepera; Miguel Vich Cordá, de Montuiri; Juan Sorell Nicolau, de Porreres; Jaime Llinás Borrás, de Palma; Jaime Lopez Durán, de Inca; Guillermo Puig Moner, de Andraitx; Bartolomé Vidal Pons, de Mahón; Paulino Juan Expósito, de Inca; Gabriel Grau Perelló, de Buger; Jaime Mayol Fiol, de Felanitx; Mateo Barceló Esterlich, de Felanitx; Cristóbal Janne Rebass, de Pollensa; Juan Monserrat Artigues, de Palma, y Francisco Matas Ferriol, de Sineu.

Dichos individuos han sido socorridos por la «Junta de protección al soldado.»

ALCANCE de «La Correspondencia»

19 Noviembre.

Con motivo de ser hoy los días de S. A. R. la Infanta Isabel han concurrido a Palacio todos los ministros. Los de guerra y marina vestían de gala.

Después de saludar a la Regenta y a la infanta Isabel se reunieron los ministros en la Secretaría de Estado con objeto de cambiar impresiones según manifestaron a la salida.

Según nuestras noticias lo que se hizo fue celebrar un verdadero consejo de reconocida importancia.

Tratóse en él muy principalmente de la situación de nuestra comisión en París y de las contingencias que pueden ocurrir con motivo de la ruptura de negociaciones.

Otro de los puntos tratados han sido las referencias a Filipinas y Bisayas dándose lectura a los telegramas ultimamente recibidos y que el gobierno no ha querido facilitar a la prensa.

El gobierno pudo apreciar la mucha gravedad que encierra, y seguramente estudiaría que se puede hacer en las difíciles ocasiones presentes.

En cuestiones interiores de la agitación carlista conviniendo en que tienen más de ficción que de real, pues no realizado el empréstito tratan de alentar unos a otros con la propagación de estas ilusiones.

Ultimamente trataron de política interior y sobre este punto, por frases sueltas y por indicaciones mal veladas podemos deducir que el Sr. Sagasta hablaría de la necesidad de reorganizar el gabinete ó plantear la cuestión de confianzas.

Los ministros digeron a la salida que hasta el próximo martes no se celebrará Consejo de Ministros.

El Sr. Sagasta se encuentra hoy más mejorado de su indolencia, aunque por confesión propia no se haya restablecido.

Telegrama de Lóndres. La prensa de hoy comenta el hecho de que en la botadura del acorazado «Formidable» aparecieron las tribunas públicas, adornadas con banderas inglesas y americanas enlazadas.

Es la primera vez que esto sucede en público.

Nueva York 19.

El Sun publica hoy unos telegramas sensacionales, se ha firmado un tratado entre Rusia y China con objeto de defender este país contra la codicia de las grandes potencias.

Washington 19.

En el ministerio de la Guerra se activan los preparativos para la próxima campaña contra Filipinas.

A esto obedece el no licenciamento de las tropas que regresaron de Cuba y de los aprestos navales.

Para las víctimas del Rebellin de San Fernando

Esta mañana, en la iglesia de la Sangre se ha celebrado el funeral en sufragio de las víctimas de la explosión de S. Fernando, ocurrida el 25 de noviembre de 1895. Las paredes del templo se veían adornadas con colgaduras negras; en el centro de la nave se levantaba un severo túmulo rodeado por doce grandes blandones.

En los bancos laterales se hallaban sentadas las familias de las víctimas y junto al túmulo estaban arrodillados un buen número de niños y niñas, huérfanos a causa de la explosión.

Presidida por el vices-presidenta ha asistido al funeral la Diputación provincial. También se hallaban presentes una comisión del Real Colegio médico-farmacéutico, de la Junta de Protección al soldado y todos los empleados de la Diputación y los de los establecimientos de beneficencia.

Ofició el rector de la Sangre, Sr. Lladó y le asistieron como diácono y subdiácono los vicarios de la Sangre y de la Inclusa. El oficio fué a canto llano.

Después cantóse un *Responsó*. La concurrencia que asistió, excepto la de las familias de las víctimas, fué escasa.

Un ahorcado

El piso cuarto de la casa señalada con el número 63 de la calle de Bosch fué teatro ayer tarde de una horripilante escena.

Un esfetero ambulante, Simón Castañer de 47 años de edad, cansado sin duda de pertenecer a este mundo, decidió quitarse la vida.

¿Como? Vámos a explicarlo: En la cocina de dicha casa existe una apertura que pone en comunicación con una fuente; en la parte superior de dicha apertura hay una polea con una cuerda.

El infeliz cafetero cogió ésta, le hizo un lazo, se lo pasó al cuello, tiró y... murió.

La primera persona que vio la escena fué la esposa de la víctima, la cual, dando fuertes gritos llamó a los vecinos.

No tardó mucho tiempo y se presentaron en el lugar del suceso el comandante de la guardia municipal Sr. Moyá acompañado de los cabos Gillet y González; los médicos Sres. Escabi y Oliver y el juez de primera instancia Sr. Pérez Porto acompañado de un escribano.

Procedióse, después de reconocida, al levantamiento del cadáver y la conducción de éste al Cementerio.

Esta mañana se le ha practicado la autopsia.

El infeliz Simón Castañer dicen estaba enfermo de las facultades mentales.

Deja en este mundo a su esposa con seis hijos.

(De Colaboración)

La lengua de las serpientes

Cuantos de nuestros lectores han tenido ocasión de visitar una casa de fieras, habrán tenido la curiosidad de fijarse en la lengua de las serpientes cuya movilidad causa espanto en la mayoría de cuantos le observan.

Y sin embargo la lengua de la serpiente cuya continua movilidad tanto espanto causa en los corazones, es completamente inofensiva.

El doctor Girj de Hamburgo después de importantes estudios y detenidas experimentaciones han venido a recopitar sus observaciones en las siguientes noticias.

En primer lugar hay que consignar que la mayoría de los reptiles de esta especie tienen el órgano de la vista tan imperfecto y tan poco desarrollado que solo perciben los objetos a corta distancia y cuando estos son móviles.

Esta imperfección del órgano visual, tiene el tacto de la lengua desarrollado en grandes proporciones.

Por eso su lengua que suplente a la vista la dirige en uno y otro sentido para palpar los objetos y deducir su clase y condición.

Cuando la serpiente llega frente a un objeto la lengua le sirve para deducir su naturaleza. Igual procedimiento emplean solo en los objetos sólidos, en las plantas y hasta en la superficie de las aguas.

Cuando la serpiente navega por un río deduce la proximidad de la orilla y la existencia de pescados por la simple degustación de las aguas.

Así puede explicarse el que continuamente la dirija en uno y en otro sentido.

La lengua de la serpiente por sí so-

la no es venenosa. La serpiente lanza su veneno en el momento de morder, en el que derrama sobre la herida el líquido que contiene en las vejigas de la boca.

M. S. M.

Crónica de París

Los Teatros.—«El nuevo juego»

París se ve inundado de extranjeros y provincianos que terminan su *tournee* veraniega dando una vueltecita por esta capital para hacer las compras indispensables y echar una canita al aire, naturalmente cuando se viene en la familia.

Es de rigor, y pecado perdonable, cenar una noche en amigable compañía en un gabinete de la Maison D'or con todos sus aperitivos y digestivos consiguientes.

Y entra en lo correcto y hasta en el terreno de lo obligado dar una vueltecita por los teatros antes de dar la vueltecita por la casa.

Y como aquí se explotan todos los géneros y todas las aficiones, seguramente que cada español, acaba por encontrar lo que más le gusta y satisface.

En el Gran teatro una compañía de ópera bastante mejor que la que chillaba y cobraba en Madrid.

En los demás teatros se representan obras con más ó menos aceptación; pero la que con mayor deleite escuchan los españoles, la que forma el mayor encanto es la titulada *Nouveau jeu* de Henri Lavedan.

Esta obra renne condiciones especiales. Es la más parisien porque representa mejor que ninguna el carácter, la manera de ser de este pueblo.

Es la más divertida, por situaciones cómicas se suceden sin interrupción, y sus chistes son de la buena ley admitida en estos pecaminosos teatros.

Y es la más escénica, por el lujo con que se presenta y porque los ojos encuentran grande atractivo no solamente viendo las lujosas *toilettes* de las artistas, sino también contemplando la elegancia y maestría con que se desnudan.

Porque ahora el *clow* de toda obra francesa que aspire a larga vida en los carteles es el que la active más bella y de mayores atractivos se desnuda y se acueste en el lecho en escena.

No era suficiente ya que en la descripción del amor se llegara al penúltimo momento en que la acción supliese a la descripción hacia falta un grueso toque de naturalismo, y este lo han encontrado los autores del día, desnudando a las actrices y metiéndolas en la cama.

Y vamos al *Nouveau jeu*. Es un marido que deseano aprovechar la benéfica ley del divorcio procura por cuantos medios le son posible que su señora le falte a la fé jurada, y cogerla infraganti.

La infidelidad se consigue fácilmente y el marido y el comisario sorprenden a la pareja en el momento en que acaba de desnudarse en el nido de amor en compañía de su Alfredo.

Pero a la mujer le extraña aquellos celos de su marido cosa tan cursi en los tiempos presentes, y se dedica a investigar las causas productoras.

Sin gran trabajo consigue averiguar que su Augusto desea divorciarse para vivir con su amante.

Acude al comisario, y en su compañía entra en casa de su rival, cuando ésta después de desnudarse se prepara a meterse en el lecho.

¿Qué tal? Este no será muy moral pero sí es muy parisien.

Raymond.

Gacetillas

Esta mañana el Sr. Alcalde ha llamado a su despacho a los serenos que estaban de servicio en la Plaza de Abastos anoche cuando se cometió el robo de que ya tienen cuenta nuestros lectores.

Les ha amonestado severamente participándoles que les imponía varios días de decuento y cambiado de sitio por no apercibirse del robo cometido.

Uno de ellos, Clemente Serra, nos cuenta que en vista de la determinación del Sr. Alcalde, ha dimitido del cargo de municipal.

Referente a los vigilantes nocturnos que prestaban sus servicios en la Plaza de Abastos, debemos manifestar que se les ha cambiado de sitio. Para prestar el servicio exclusivo en la plaza se ha nombrado a uno especial.

El próximo viernes en el Colegio Médico Farmacéutico se celebrará sesión pública científica literaria.

El disertante será el médico D. Pedro J. Matas sobre el tema «Teoría de los rayos Rougen».

La sesión comenzará a las seis y media en punto.

Mañana a las siete celebrará sesión extraordinaria la Junta de Protección al Soldado.

Esta mañana en la cuesta del Teatro ha caído una mujer fracturándose una pierna. Fué curada en la Casa de Socorro.

En el Hospital civil hubo ayer el siguiente movimiento de enfermos: Entrados 8, salidos 4, fallecidos 2. Quedan 324.

Esta tarde hemos recibido el número extraordinario del «Boletín Oficial» de hoy el cual publica la siguiente circular:

«Nombrado por Real Decreto de cines del actual Gobernador Civil de esta provincia, en el día de hoy me he encargado del mando de la misma, casando en su consecuencia el Sr. D. Alejandro Rosselló Presidente de esta Diputación provincial, que interinamente lo venía desempeñando.

Lo que he dispuesto hacer público para conocimiento de las Autoridades, Corporaciones y habitantes de esta provincia.

Palma 23 Noviembre de 1898.—El Gobernador, Roman Laá.»

El nuevo Gobernador

Esta mañana a bordo del vapor «Cataluña» ha llegado a esta ciudad el nuevo gobernador de esta provincia D. Roman Laá, acompañado de su distinguida señora esposa.

Acudieron al muelle a esperarle caracterizados políticos, entre ellos el gobernador interino Sr. Rosselló.

Una vez en el Gobierno civil el señor Rosselló cedió el mando de la provincia al que lo es en propiedad Sr. Laá.

Damos la bienvenida al nuevo gobernador y nos ofrecemos incondicionalmente a dicha autoridad.

Al propio tiempo debemos felicitar al Sr. Rosselló por lo bien que ha desempeñado el cargo interino de Gobernador, dictando disposiciones que han resultado muy beneficiosas.

Telegramas

Consejo

Madrid 22, 12'15 n.

Se ha celebrado Consejo en el cual se ha tratado de las sesiones celebradas por la comisión de París.

Entre los acuerdos más importantes que se tomaron figuraron el pedir al Banco de España mil millones de pesetas y la prohibición de la exportación del trigo.

Tratóse de la conveniencia de reunir las Cortes para el próximo mes.

El Ultimatum

Madrid 22, 12'15 n.

Han llegado noticias concretas del ultimatum que presentan los delegados yanquis a la comisión española de París.

Una vez ya acordés en principio lo tocante a los artículos primero y segundo del protocolo de Washington, y puesto en litigio la interpretación del artículo tercero, dicen los Estados Unidos que rechazan la intervención de un árbitro para solventar el litigio.

Asimismo los delegados yanquis sostienen íntegra la interpretación que ha dado siempre a dicho artículo tercero, en el sentido de que es árbitro verdadero el Gobierno de Washington del porvenir de Filipinas.

El Gobierno de los Estados Unidos ofrecen a España 20 millones de dólares a cambio de que abandone toda la reivindicación a la soberanía de Filipinas.

Y como fin de las cláusulas del ultimatum se compromete el Gobierno de los Estados Unidos a permitir durante cinco años la entrada de importaciones españolas en Filipinas en condiciones idénticas a las importaciones de aquella nación.

Rivas.

Notas religiosas

Santos de mañana.—San Juan de la Cruz, confesor.

Cultos de mañana.—Continuará el jubileo de cuarenta horas en la Piedad costeada por la Asociación de Oración y Vela; exposición a las seis, durante la mañana misas rezadas a las once y media meditación, y al anochecer después del Rosario, sermón por un Padre de la Congregación de los Sagrados Corazones y reserva.

En las Teresas, se celebrará fiesta de San Juan de la Cruz, a las diez se cantará misa por la música y sermón.

En el Hospital, el anochecer se cantarán completas en preparación a la fiesta de la mártir Santa Catalina llamada de los pobres.

En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

La Corte de María se celebrará en la Merced, a la Virgen su Titular.

El Zaragozano en 1899

Calendario religioso y profético para las islas Baleares, Mallorca, Menorca é Ibiza

Con real privilegio para su venta en toda España é islas adyacentes.

Arreglado al meridiano de Palma, exclusivamente autorizado para la publicación de los pronósticos del célebre y único observador zaragozano D. Joaquín Yagüe, quien por su dignidad de tribunales de Justicia á todo el que lo reimprima sin su consentimiento. No dejarse sorprender por falsos profetas. Se acabaron las falsificaciones.

Se halla de venta al pormayor y menor en la Imprenta de este periódico y en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Grandes descuentos según la importancia de los pedidos.

LA MAQUINISTA NAVAL SOCIEDAD ANÓNIMA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERIA, FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE BUQUES—MAHÓN

Calendario Americano, para 1899

el más completo, ameno, lujoso y barato de cuantos se publican en España

Comprarse de este calendario una selecta Miscelánea, con puesta de festivos y sajes de escritores insignes del siglo de oro, poesías de autores nacionales y extranjeros, canciones, Cancionero de Anco, charadas, acertijos, enigmas, etc., etc. Contiene además un Santoral completísimo.

FULLS DE LA VIDA

Se vende en la tienda de Retger Palacio 4, frente á la Diputación. Pedidos en la Administración de LA CORRESPONDENCIA.

Sándalo Sol con SALOL

Esencia pura de Sándalo con SALOL. El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la EL ENORRAGIA y demás fluxos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 cént.

Ter, Catarros, Bronquitis, Tisis se curan rápidamente con Fuls antisépticas SOL. A las CRISTAL TERMINCI y CUASINA

MORRUHOL con hipofositos SOL

cura las enfermedades del pecho, tunicas, glándulas, escrófulas y requitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

“ LA CORRESPONDENCIA ”

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS
Precio de suscripción 1'25 Ptas. al mes.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Servicio de la Compañía Trasatlántica de Barcelona



MES DE NOVIEMBRE

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.—Línea de las Antillas, New York y Veracruz

El de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Reina María Cristina», capitán Ugarte, para Puerto Rico y Habana y con trahordo para Progreso y Veracruz. Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor «Colón», capitán Camys para Coruña y Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Ciudad Condal», capitán Lavin, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trahordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Línea de Filipinas.—El de Barcelona, vapor «León XIII», capitán Gomez, para Port Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Servicio de África: Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor «Mogador», capitán Rubio, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4 (antes Copiñas).

Altas y Bajas para la contribución Industrial

Se hallan de venta, arregladas al último modelo en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Tarjetas de visita

Se hacen al minuto en la imprenta de este periódico, á precios económicos. Especialidad en trabajos de litografía, prontitud, limpieza y baratura.

LECHE esterilizada FRAPPEE

Refresca, tonifica y alimenta. Véndese en la cervceria GAMBRINUS y en labodega de Roca Hermanos—Calle de Borne.

Sociedad DEL ALUMBRADOR GAS DDO E PALMA

La manifiesta intención con que públicamente se hacen referencias contrarias á la verdad al mentar los precios á que esta compañía expende sus productos, obliga á la Dirección á circular la presente tarifa:

Precio transitorio del Gas

Ptas. 0'381 el metro cúbico;
Reduciéndose con el Descuento según la importancia del consumo, á:
Ptas 0'361 m. c. Ptas. 0'323 m. c.
» 0'342 m. c. » 0'304 m. c.
COK A PIE DE FABRICA
Partido y cribado á Ptas. 2'50 los 40 ks.
Grueso á 2 »
Pequeño á 1'50 »
Flojo (e. especial) á 1'90 »
Cisco á 0'50 »

A voluntad del comprador se le sirve á domicilio su pedido con el aumento del porte y derecho de consumo.

NOTA.—En casos convenientes, la Sociedad instala gratuitamente en casa del abonado, reservándose la propiedad, las tuberías de distribución, los aparatos para el alumbrado y hornillos para guisar, y con mérito alquiler caloríferos de gas.
Palma 26 de Septiembre de 1898.—El Director, Eusebio Pascual.

Malcate (vulgo Bogita)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de maderada todo á precio muy reducido.

Tienda nueva de SAN JOSE

DE IGNACIO FIGUEROLA
Central: BRONDO, 7.
Sucursal: JAIME II, 14.
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS FOR FINAL DE TEMPORADA

Fabricantes de conservas

En la imprenta de este periódico se hacen etiquetas de todas clases á precios sumamente módicos. En la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial, encontrarán expuestas al público infinidad de muestras, que acreditan el buen gusto y la limpieza en todos los trabajos. No hacer ningún encargo sin visitar antes dicha exposición. Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

FOR EL VINO URANADO PÉPSICO
PREPARADO POR J. TORRENS FARMACÉUTICO

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconocido sabiduría energética para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada Diabetes.

Es de un sabor fresco y gusto sumamente agradable y solo ó mezclado con agua, calma instantáneamente la intensa sed de los diabéticos.

Depósitos:
En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Pizá, Plaza del Pino, 6.—En Soler: Farmacia de J. Torrens.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Noviembre de 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Ayres el magnífico y rápido vapor francés

El día 21 de Noviembre el vapor ESPAGNE

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 26 de Noviembre para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y acreditado vapor francés

FRANCE
Consignatarios en Barcelona, Ripol y O., Plaza de Palacio.—Barcelona.

Cajas de hierro FRANCISCO MARTINEZ

CONTRA INCENDIOS

CONTRA ROOS

Vapores Trasatlánticos de HIJO de J. JOVER SERRA

El veloz buque á vapor “J. JOVER”

Saldrá del puerto de Barcelona directamente sin escalas para los de la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos á últimos del corriente.

Admite la carga para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la Isla Marítima. Palacio, número 26.—PALMA

Cuadernos pautados

Para lecciones de guitarra, bandurria laúd

Se hallan de venta en la calle de Palacio frente la Diputación núm. 2 y 4.